持

上下同公上下同公

心共创建

建创

建

接

力



责编 王 露 版式 徐爱荣 校对 刘 熠

文明,是城市进步的标志,是城市发展的灵魂,是城市最美的风景。

近年来,武隆区在创建全国文明城市的道路上,始终以习近平总书记系列重要讲话精神为根本遵循,认真落实党中央和市委部署,步步推进,步步矫健,围绕"创建为民、创建惠民、创建靠民"的宗旨,扎实开展了一系列富有成效的创建活动,有效提升了市民素质和城市文明程度,用精神的力量、道德的力量推动发展、促进和谐、造福人民。



同住一座城,共爱一个家。创建 全国文明城区是一次大考,比拼的是 勇气,考验的是担当。

近年来,区委、区政府向全区吹响了创建全国文明城区的嘹亮号角,成立了由区委书记、区长任双组长的全国文明城区创建工作领导小组,下设多个专项工作组,明确职责分工,形成上下联动、部门协同的工作格局。仅2024年,区领导便组织召开创文工作专题会3次,部门工作推进会、协调会12次。

与此同时,为更好配合创文工作制度化,我区还制定了详细的实施方案。按照《全国文明城市(地级以上)指标体系及测评要求(2023年版)》《全国文明城市(地级以上)创建负面清单》《全国未成年人思想道德建设工作指标体系及测评要求(2023年版)》结合我区实际情况,在全区制定并下发

了目标任务通知,明确了创建目标、重点任务、时间节点和责任单位,确保创建工作有章可循、有序 开展。

不仅如此,我区还通过强化监督考核,确保创 文工作走深走实。

"建立定期调度、专项督查、第三方评估等机制,成立了由12人组成的江南、江北、仙女山3个创文督导组,对创建工作进行全过程、全方位监督,确保各项任务落到实处。"区创文办综合组组长熊杰告诉记者,今年,1至10月,区创文办对凤山、芙蓉、仙女山三个街道开展日常督查检查,对督查出来的影响市容市貌,白色垃圾或垃圾死角、体育馆占道经营影响市民正常娱乐、公交车站站牌广告内容脱落、溜狗不套绳、隆城国际和御江上院、仙女天街小区内公厕卫生较差等问题共计210件(处)进行现场交办、整改。同时,我区还邀请涪陵区委宣传部全国文明城区创建工作人员对我区进行了一次模拟测评,对模拟测评存在的问题进行了整改。

全面整改达标达效,关键在落实。如今,武隆区通过不定期调度、分工包抓、现场督导、集体点评、限时整改等机制措施,定目标、盯问题、明责任、抓落实,确保创建工作项项有人抓、件件有人管、事事能落实,实现了周周有变化、月月有提升、季度有突破。

## 向新けべめ 一一武隆区积极推进全国文明城区创建工作综述





"文明健康,绿色环保""爱护公共环境,讲究社会公德"……行走在城区大街小巷,无论是在建筑工地围挡上,还是在超市、银行、行政大厅,各具特色的公益广告正在潜移默化地引领社会新风尚。

凤山街道持续推进社会主义核心价值 观宣传教育,打造了19支新时代文明实践 志愿服务队,大力推进城市社区、公共文化 设施、政务服务大厅等学雷锋志愿服务岗 建设,广泛开展文明旅游、文明上网、文明 礼仪、文明劝导行动,创新开展了文明交通 提质行动和文明餐桌行动,营造学习、遵 守、践行《重庆市文明行为促进条例》的浓 厚氛围。同时,在辖区内实行建成区创文 管理网格化,将4个城市社区划分为24个 网格,网格员常态化巡查,对问题实行日报 告制,逐层逐级消化,及时督查整改,落实 网格内测评点位要求。

不仅如此,在一江之隔的芙蓉街道,全体干部职工、社区工作者,与区住房城乡建委、区市场监管局、区规划自然资源局、区公安局等职能部门联合执法,对乱停乱放、乱搭乱建、占道经营、飞线管网等进行全面整治,形成创文合力。特别是在2023年的

文明城市创建,最重要的指标是民生,

最重要的标准是民意。文明的主体是人

民,城市的发展靠群众。武隆区始终围绕

利民惠民靠民的工作理念,把文明创建的

"大道理"落到"小利益",把群众之所盼就

好民生实事。按照"统筹谋划、聚焦重点,

统一规划、分期实施"原则,我区完成了江

北片区产城景门户、乌江北岸会客厅、芙蓉

西路休闲街区、桂圆街旅居复合区4个城市

更新项目的策划包装和申报工作。全面开

展了污水管网三、四级结构缺陷整治,出动

排查技术人员350余人次,普查污水及排水

管网23公里1146段,及时整治管网损坏、

污水溢流等问题 106处;完成江南水厂建

设,更新改造老旧小区供水管网1.2公里,

一户一表改造75户,改造二次供水设备1

补齐短板,刷新幸福"高度"。着力办

是创建之所为根植于心。

聚焦重点难点 多管齐下抓创建,不断提升城市品质



城市更新中,武隆完成了五龙城片区核心区域四方街和武隆汽车站的改造提升。改造后的四方街,公共功能和整体形象全面提升。武隆汽车站更是变身为集客运站、停车场、生鲜超市、休闲娱乐等功能于一体的现代化、多功能、综合性的客运中心。

"环境综合整治有深度,基础设施建设有力度。"在创文道路上,我区围绕"创建为民、创建惠民、创建靠民"的宗旨,扎实开展了一系列富有成效的创建活动。今年以来,共查处车辆乱停乱放行为31883件、闯红灯4552件、不礼让行人1716

件;查处违停机动车5154辆、处置违停摩托车833台,罚款70万余元;教育纠正流动摊点、占道经营、占道堆放10300余处,在重点区域内骑门跨门2900余次,及时开展针对性的犬吠扰民整治、街面流浪狗清理、制止违规养犬等行动。

为加快交通、教育、医疗、文化等公共设施建设,相关职能部门不断优化了公共交通网络、教育教学条件、医疗保障水平、基本住房保障等公共服务能力,他们在各自领域尽职尽责的同时,多措并举推动了创文工作的开展,让城市更文明。

## 为民惠民是初心 办好"创文实事",共建全区人民幸福家园

套,大大提高城镇生活污水治理能力。 同时,规范建设望江苑、御江华府

同时,规范建设望江苑、御江华府等15个爱国卫生示范小区,实施南溪沟片区改造等城市更新项目。在老旧小区新加装电梯7部,提升市民生活品质。完成125栋、11.62万平方米D级危房应急拆除。

不仅如此,我区还坚持惠民有感,提升城市管理精细化水平,城区道路机扫率达到83%、冲洗率达79%,道路洁净度达78%,建筑垃圾资源化利用率达96%,城市建成区绿地率由2023年末的33.37%增长至2024年三季度的34.50%,城市道路照明设施亮灯率达98.5%以上,街巷、社区无明显照明盲区;持续规范生活垃圾管理。推动居民小区投放点改造升级65处,完善遮雨、照明、地面硬化、除臭等功能,实现全区居民小区升级改造率100%。已完成37个居住小区楼层撤桶并点工作,进一步助推了城市建设。

与此同时,我区结合新时代文明实践工作,广泛开展社会主义核心价值观宣传教育,举办"春风满巴渝系列活动""志愿服务在行动""传承雷锋精神全面深化文明创建"等各类文明创建主题活动。2024年1至10月,全区开展送流动文化进基层214场,其中送演出34场,送图书展览27场,送展览讲座57场,送培训辅导43场,送法规政策科技宣传53场;开展社会主义核心价值观教育线上线下活动32场,数字文化服务受益总

人次达到500余万人次;引导市民树立文明新风,提升社会文明程度,营造了"礼赞好人、学习好人、争做好人"的良好社会氛围,文明素质广度不断提升,市民幸福感持续增强。

如今,干净整洁的街道、高效温馨的政务环境、文明守礼的市民素养、展露新颜的老旧小区……看得见的改变,摸得着的幸福。"创文"正在以润物细无声的感染力、势不可当的冲击力影响着武隆,让武隆的文明之美愈发动人。近悦远来风物新,最是文明润人心。站在新的历史起点,武隆将更加坚定理想信念,坚定文化自信,以打造全域"文明版图"的生动实践,努力实现人民群众对美好生活的向往,迈向新时代的"城市大考",奋力书写新时代文明创建的"武隆答卷"。



